

中國政府首發立場聲明：續採堅決措施維護利益 經濟霸凌終將反噬自身

世界要公道，不要霸道！

反擊關稅霸凌

香港文匯報訊 繼4日祭出組合拳反制美加徵所謂「對等關稅」，中國5日發表《中國政府關於反對美國濫施關稅的立場》聲明。據新華社報道，聲明強調中國已經並將繼續採取堅決措施，維護自身主權安全發展利益，並強烈譴責美國濫施關稅，嚴重衝擊全球經濟秩序穩定。「世界要公道，不要霸道！」聲明以這樣的呼籲結尾，顯示中方的嚴正立場。



● 中國5日發表《中國政府關於反對美國濫施關稅的立場》聲明，重申中美經貿關係的本質應是互利共贏。圖為進博會美國食品與農業館裏的美國企業展台。資料圖片

讀懂中國立場聲明的邏輯層次

- 1. 譴責美國有關做法：**美國濫施關稅嚴重衝擊全球經濟秩序穩定，中國政府對此強烈譴責，堅決反對
- 2. 表明中方態度：**中國已經並將繼續採取堅決措施，維護自身主權安全發展利益
- 3. 闡述中方政策：**我們將繼續推進高水平對外開放，與世界共享發展機遇，實現互利共贏
- 4. 強調全球化重要性：**經濟全球化是人類社會發展必經之路，貿易戰、關稅戰沒有贏家，保護主義沒有出路

來源：新華社

聲明指出，近期，美國以各種藉口宣布對包括中國在內的所有貿易夥伴濫施關稅，嚴重侵犯各國正當權益，嚴重違反世界貿易組織規則，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，嚴重衝擊全球經濟秩序穩定，中國政府對此強烈譴責，堅決反對。

美國做法必遭國際社會普遍反對

美國有關做法違背基本經濟規律和市場原則，罔顧多邊貿易談判達成的利益平衡結果，無視美國長期從國際貿易中大量獲利的事實，將關稅作為實施極限施壓、謀取私利的武器，這是典型的單邊主義、保護主義和經濟霸凌行徑。美國打着所謂追求「對等」「公平」的旗號搞零和博弈，本質上是追求「美國優先」「美國特殊」，是以關稅手段顛覆現有國際經貿秩序，



● 經濟全球化是人類社會發展必經之路，互利共贏是人心所向。圖為海外採購商在廣交會上挑選產品。資料圖片

以美國利益凌駕於國際社會公利，以犧牲全世界各國的正當利益服務美國的霸權利益，必然遭到國際社會普遍反對。

中國是文明古國，禮儀之邦。中國人民崇尚以誠待人、以信為本。聲明強調：我們不惹事，也不怕事，施壓和威脅不是同中方打交道的正確方式。中國已經並將繼續採取堅決措施，維護自身主權安全發展利益。中美經貿關係的本質應是互利共贏。美國應順應兩國和世界人民的共同期待，從維護兩國根本利益出發，停止以關稅為武器對華經貿打壓，停止損害中國人民的正當發展權利。

聲明指出，中國作為全球第二大經濟體和第二大商品消費市場，無論國際風雲如何變幻，中國對外開放的大門只會越開越大。我們將繼續推進高水平對外開放，穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放，實施高水平的貿易和投資自由化便利化政策，打造市場化法治化國際化的一流營商環境，與世界共享發展機遇，實現互利共贏。

世界前途命運應由各國共同掌握

聲明強調，經濟全球化是人類社會發展必經之路。以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體制，為推動全球貿易發展、促進經濟增長和可持續發展作出重要貢獻。開放合作是歷史潮流，世界決不會也不應該退回到相互封閉、彼此分割的狀態。互利共贏是人心所向，以鄰為壑的經濟霸凌終將反噬自身。推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、均衡的方向發展，是國際社會共同責任。

發展是世界各國的普遍權利，而不是少數國家的專利。國際上的事情應該由大家共同商量着辦，世界前途命運應該由各國共同掌握。貿易戰、關稅戰沒有贏家，保護主義沒有出路。各國應當秉持共商共建共享原則，堅持真正的多邊主義，共同反對各種形式的單邊主義、保護主義，維護以聯合國為核心的國際體系，維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制。相信世界上絕大多數相信公平與正義的國家，都會選擇站在歷史正確的一邊，作出符合自身利益的選擇。世界要公道，不要霸道！

香港文匯報訊 美國已正式向其他國家及地區徵收所謂「對等關稅」，香港特區政府財政司司長陳茂波昨日表示，美國宣布加徵關稅對香港的間接影響大於直接影響：香港較少商品直接出口到美國市場，內地商品經香港轉口，佔本地生產總值的比例亦不高，但關稅拖低環球經濟增長，或不同國家及地區對關稅的反制措施都會對香港帶來較大影響。香港目前要做好自己的事，並以底線思維準備不同預案應對。

國際對華投資意欲增「怕走雞」

陳茂波在出席香港新聞博覽館舉辦的論壇時表示，他早前在出席中國發展高層論壇時發現，參與論壇的美國和歐洲公司愈來愈多，顯示美歐公司對中國投資的興趣，「與政治層面是兩回事。」

他表示，大部分企業均認為中國是未來發展的機會，加上 Deep-Seek 效應，令企業對中國的創科發展眼前一亮。國際投資者對中國和香港的投資意欲已經轉勢，由約兩年前以為不適合在內地投資，變為現時「怕走雞」、「怕執輸」。近日香港股票市場每日成交逾2,500億元，是對香港及內地經濟的正指標。

不過，關稅戰可能為香港帶來的間接影響不能低估，「關稅的影響，其一是國家對美國出口；第二，美國這樣做，其他地方反制令環球貿易風險和變數大；第三，美國這樣做，環球不同經濟體『選手』，拖慢全球經濟增長，對我們的間接影響會遠遠大過直接影響，亦不能低估。」

特區政府有機制及早辨識風險

陳茂波直言，美國總統特朗普唯一確定的是不確定性，以及很善變，容易引起市場反應，尤其是金融市場的情緒反應，因此特區政府已有心理準備，在金融體系中要有監測機制及早辨識風險，及建立較大的緩衝機制。

中央因應美國加徵關稅而提出連串反制措施，他形容，中央的應對冷靜和有部署，並認為在關稅戰下，香港有危也有機，商家、廠家都要轉型，以適應市場變化，而不少東南亞國家及地區近年大量投資基建，加上人口多及年輕，香港企業除了傳統歐美市場外，應拓展全球南方等新興市場，特區政府會提供協助。

他介紹，特區政府目前在三個方面支援業界，一是向中小企提供八成或九成的貸款擔保，金管局亦與銀行建立了工作小組，對個別行業包括出口貿易及建築業等，在審批貸款盡量採取支持態度，二是提供包括配對資助助業界香港企業開拓與香港有自由貿易協定的市場，三是鼓勵企業升級轉型提升競爭力。

被問到有香港廠家及業界人士期望特區政府提供更多支援，「如有地方要再加強，只要業界提出，建議本身是好的話，我們是會採納的。」

香港自由港政策保持不變

被問到香港會否跟隨中央向美國採取反制措施時，陳茂波強調，香港擁有資金進出的自由，這政策會保持不變，「資金自由進出『自由港』是我們的核心優勢。就美國這樣做，特區政府立場當然是堅決反對，亦在這方面做好我們的防衛。另一方面，我們亦覺得應該繼續堅持自由開放，以規則為準的多邊貿易經濟體作為我們的核心，我們仍要堅守，因為除了對美國，也要對很多人，所以這方面我們會保持不變。」

加關稅拖低環球經濟增長 特區政府有預案

政府公告表明立場 說明反制合情合理合法

專家解讀

4月5日傍晚，《中國政府關於反對美國濫施關稅的立場》發布，以政府公告文件形式表明中國立場。「這是一個很重要的文件，表明了我們的態度，」商務部研究院學位委員會委員、研究員白明在接受香港文匯報採訪時表示，公告文件說明了中國反對美國濫施關稅的前因後果，合情、合理、合法，讓外界對中國此次「出牌」心中有底。

美方挑釁貿易戰 中方反擊師出有名

香港文匯報記者查詢發現，中美貿易戰爆發以來，中國政府多次以白皮書或相關訪問形式表明立場，而今次採取政府立場聲明形式則是首次。白明表示，這一文件是在「說理」，明確中國反對美國濫施關稅問題的原委。此次事件，是美國主動挑

釁，中國採取的一系列對策都是為了捍衛本國利益，維護世界貿易秩序。「文件中的『我們不惹事，也不怕事』，就明確說明了這一點。」白明說。

中國以「組合拳」對美國濫施關稅進行精準反擊。白明表示，政府文件說明，中國進行的反擊是師出有名。未來，中美可以磋商，但是應朝向互利共贏的方向。如果偏要打貿易戰，中國也會做好各種準備。

「美國『對等關稅』政策，殺敵一千，自損起碼八百，甚至更高，」白明說，在特朗普的第一個任期中，貿易戰只是對中國加徵關稅，如今則是將各個貿易夥伴制裁個遍。可以預見，未來美國濫施關稅的成本會越來越高，對沖成本會越來越小，自己的路也會越來越堵。

● 香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

人民日報鐘聲：貿易戰沒有贏家 保護主義不是出路

香港文匯報訊 當地時間4月2日，美國政府宣布對所有貿易夥伴加徵10%的「最低基準關稅」，並對部分國家徵收更高關稅。《人民日報》5日發表署名「鐘聲」的評論文章指出，當前全球經濟復甦乏力，更需要大國擔當。中美經貿關係的良性互動和發展態勢事關世界繁榮穩定，對全球經濟格局影響深遠。歷史和現實都已證明，中美找到共同點至關重要，中美合作紅利全球共享，開放的市場和暢通的貿易能

夠助推全球產業鏈供應體的穩定運行。合作中當然會有競爭，中國從不迴避、不懼怕競爭，但競爭要基於國際經貿規則。貿易戰沒有贏家，保護主義不是出路。2018年如此，如今美國濫用「對等關稅」也將重蹈覆轍，最終讓美國陷入自我反噬的惡性循環。

中國需要美國 美國也需要中國

文章指出，貿易有順差和逆差，但不是誰佔便

宜誰吃虧的問題，這是一個樸素的道理。現代國際貿易本質上是基於比較優勢的互利合作，而非零和博弈。中美經貿關係就很典型。1979年中美建交時兩國貿易額不足25億美元，2024年已超過6,880億美元。即使是在美國單邊主義政策的干擾下，中美貿易額在2024年仍實現3.7%的增長。這完全是市場作用的結果，體現了兩國經貿關係深度交融、高度互補的本質——中國製造業為美國消費者提供高性價比商品，為美國運輸、

批發、零售和電商行業創造大量就業等。中方從不刻意追求順差，美方從中美貿易中獲利豐厚，在美國企業出口被計入中方順差，美在服務貿易中也保持着巨額順差。

文章強調，世界各國經濟相互依存、相互聯繫。中國需要美國，美國也需要中國。雙方應加強溝通，暢通對話渠道，遵循市場規律，共同維護公平競爭的國際經貿秩序，為世界經濟注入亟需的確定性。